Rzeźba „Madonna z Więcławic”

 
· Czas powstania ok. 1400 

· Miejsce powstania Małopolska 

· Wymiary wysokość: 124 cm, szerokość: 38 cm, głębokość: 18 cm 

· Numer inwentarzowy 171/III 

· Muzeum Muzeum Archidiecezjalne im. Kardynała Karola Wojtyły w Krakowie 

· Tematy religijność, wyrzeźbione 

· Technika złocenie, rzeźbienie, polichromowanie, drążenie, srebrzenie, laserowanie 

· Materiał drewno lipowe 

· Prawa do obiektu Muzeum Archidiecezjalne im. Kardynała Karola Wojtyły w Krakowie 

· Prawa do wizerunków cyfrowych domena publiczna 

· Digitalizacja RPD MIK, projekt Wirtualne Muzea Małopolski 

· Tagi Matka Boska, katolicyzm, kult, średniowiecze, gotyk, rzeźba, 3D, sztuka sakralna, Matka Boska z Dzieciątkiem, styl piękny, domena publiczna 

Rzeźba przyścienna, wydrążona z tyłu. Przedstawia Matkę Boską w lekkim kontrapoście, przegiętą w kształcie odwróconej litery „S”, ubraną w złoconą suknię, o ciepłym czerwonym odcieniu oraz złocony płaszcz na srebrnej podszewce z oliwkowym laserunkiem. Na głowie Marii welon oraz korona. Na prawej ręce Madonna trzyma Dzieciątko ubrane w złoconą sukienkę.

Madonna znajdowała się w ołtarzu głównym w kościele św. Jakuba Młodszego w Więcławicach. Po 1. poł. XVII wieku umieszczono ją w feretronie, wówczas dorzeźbiona została tylna część figury, aby rzeźba była pełnoplastyczna, całość zaś przemalowano. Po przeprowadzonej w 2. poł. XX wieku konserwacji zmiany te usunięto, przywracając figurze dawny wygląd.
Madonna z Więcławic uznana została za rzeźbę „przejściową” i jedną z najstarszych w Małopolsce figur nawiązujących do stylu Pięknych Madonn (np. względem Madonny z Krużlowej), w której dostrzeżono jednocześnie elementy starszych tradycji formalnych. Istnieje również wiele zależności między omawianą figurą a Madonną z Mokrego czy też Madonną z Jastrząbki Nowej. Badacze jednak wciąż się nie są zgodni co do jej datowania, stąd w literaturze uznaje się, iż może pochodzić z końca XIV wieku, ok. 1400, pocz. XV, a nawet ok. 1420.
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